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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасних умовах зниження рухової активності 

школярів, низької опірності їх організму до захворювань постає проблема 

оптимізації фізичного виховання дітей і підлітків [11, 12, 28]. 

На ефективність фізичного виховання впливає співвідношення процесів 

навчання фізичних вправ і розвитку рухових здібностей. Розвиток рухових 

здібностей є ефективним, якщо вони стають складовою засвоєних рухових 

навичок [15]. 

У дослідженнях  О. В. Іващенко [22],  Д. Т. Мірошниченка  [39], О. І. Шиян, 

Є. Сливки [64] проаналізовано методику навчання фізичних вправ шкільної 

програми. У працях науковців О. М. Худолій [60], О. М. Худолій, С. С. Єрмакова 

[59] обґрунтовано закономірності формування рухових навичок у юних гімнастів. 

Для учнів молодших класів запропоновано технологічні підходи до навчання 

легкоатлетичних, гімнастичних, акробатичних вправ і лазінню по канату [68]. 

Установлено, що ефективність навчання підвищується, якщо використано 

методи програмованого навчання [13] та враховано режими чергування виконання 

вправ і відпочинку [71]. 

Одним із методів вивчення особливостей формування рухових навичок у 

дітей і підлітків є моделювання, концепцію якого викладено в наукових працях 

(О. М. Худолій [60], О. М. Худолій, О. В. Іващенко [60], О. М. Худолій, С. С. 

Єрмаков, (2011). 

Однак у доступній науковій літературі недостатньо приділено уваги 

дослідженню цілісності процесів розвитку рухових здібностей і формування 

рухових навичок у школярів молодших класів. 

Об’єкт дослідження – процес фізичного виховання школярів молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – моделі процесу навчання й розвитку рухових 

здібностей у школярів молодших класів.  
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Мета дослідження – на основі моделювання обґрунтувати закономірності 

процесу навчання рухових дій школярів молодших класів.  

Завдання дослідження:  

1. Узагальнити теоретико-методичні передумови щодо моделювання 

процесу навчання фізичних вправ школярів молодших класів. 

2. Визначити вікові й статеві особливості фізичного розвитку школярів 

молодших класів. 

3. Визначити чинники, що впливають на ефективність навчання 

фізичних вправ школярів молодших класів. 

4. На основі моделювання визначити оптимальні режими навчання 

фізичних вправ школярів молодших класів. 

Методи дослідження. Для вирішення завдань дослідження використано 

теоретичні й емпіричні методи: аналіз та узагальнення наукової і методичної 

літератури з метою вивчення стану сучасної педагогічної діяльності з навчання 

фізичних вправ в молодшій школі, особливостей фізичного розвитку школярів, 

виявлення проблеми і постановки завдань дослідження; моделювання для 

отримання нової інформації про предмет дослідження; для вивчення 

особливостей фізичного розвитку школярів молодших класів використано методи 

оцінювання фізичного розвитку: антропометрію, динамометрію, спірометрію; 

педагогічні методи: педагогічне тестування, педагогічні спостереження й 

експеримент. Методи математичного планування повного факторного 

експерименту (ПФЕ типу 2k) використано для отримання реальної інформації про 

об’єкт дослідження і математичні моделі режимів навчання. Методи математичної 

статистики використано для аналізу експериментальних даних. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у використанні 

отриманих результатів для удосконалення підготовки здобувачів вищої освіти 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальностей 014 Середня освіта 

(Фізична культура) та 017 Фізична культура і спорт в рамках вивчення освітніх 

компонентів «Теорія та методика фізичного виховання»; також в тому, що на 

основі повного факторного експерименту, регресійного і факторного аналізу 
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розроблено варіанти рухових режимів виконання вправ, спрямованих на 

ефективність навчання фізичних вправ школярів молодших класів. Їх раціональне 

використання дасть змогу підвищити якість навчального процесу на уроках 

фізичної культури. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 05-06 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій публікації.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 62 

сторінках, з яких 55 основного тексту, вона містить 2 рисунки та 6 таблиць. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків та зі списку 80 використаних літературних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз наукової літератури дав змогу визначити, що у молодшому 

шкільному віці нервова система досягає високого ступеня функціональної зрілості 

і характеризується збільшенням сили, рухливості, урівноваженістю нервових 

процесів, домінантною роллю другої сигнальної системи в процесі навчання. У 

зв’язку з цим, подальшого вивчення потребує проблема уточнення готовності до 

навчання дітей молодшого шкільного віку залежно від ступеня складності 

фізичних вправ, розвитку рухових здібностей, орієнтації в просторі і в часі, 

тривалості працездатності щодо віку і статі. 

2. Одним із методів вивчення особливостей формування рухових 

навичок у дітей і підлітків є моделювання, концепція якого викладена у науковій 

літературі. Визначено, що управління процесом навчання буде більш ефективним, 

якщо режими навчання визначатимуть на основі регресійних моделей, отриманих 

у результаті повного факторного експерименту типа ПФЕ 2k. 

3. Для дітей віком 6–10 років характерним є збільшення з віком 

тотальних розмірів тіла, ЖЄЛ, сили рук. У 8-річних хлопчиків чітко проявляються 

значні зміни в анатомо-фізіологічному формуванні організму, вони за 

антропометричними показниками мають середній бал фізичного розвитку. У 

дівчат віком 6–10 років відбуваються зміни у фізичному розвитку. Найбільші 

відмінності у формуванні організму спостерігаються у 9-річних дівчат 

4. У результаті дослідження встановлено, що більшість 

середньостатистичних показників загальної рухової підготовленості школярів 

молодших класів мають оцінку «задовільно» У молодшому шкільному віці стан 

серцево-судинної системи оцінюється як «поганий», водночас з віком 

простежується чітка тенденція до зростання адаптаційних можливостей дитячого 

організму в результаті дії навантаження. 
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5. У школярів молодших класів найбільший вплив на значення 

канонічної функції має рівень навченості фізичних вправ, рівень розвитку 

координаційних і силових здібностей. У класифікації рухової підготовленості 

хлопчиків і дівчаток молодших класів провідне місце займає рівень навченості 

фізичним вправ (r=0,645; p < 0,05). Розвиток рухових здібностей є ефективним, 

якщо вони стають компонентом засвоєних рухових навичок. 

6. Обгрунтовано план факторного експерименту для вивчення впливу 

режимів чергуваня вправ і відпочинку на ефективність формування рухових 

навичок. Експеримент типу 23 дав змогу дослідити багатофакторну структуру 

режимів процесу навчання фізичних вправ школярів 1–4 класів, уточнити 

оптимальні співвідношення кількості підходів, кількості повторень у підході та 

інтервалу відпочинку і їх вплив на ефективність навчання кидків м’яча, 

акробатичних вправ і опорних стрибків. 

7. На ефективність процесу навчання школярів 1–4 класів «Кидка м’яча 

у вертикальну ціль» позитивно впливає збільшення кількості підходів до 12, 

кількості повторень у підході до трьох разів, інтервал відпочинку триває 60 с. У 

школярів першого класу акцент у виборі режиму навчання робиться на кількості 

повторень у підході; школярів другого класу – на зменшенні інтервалу 

відпочинку до 60 с; школярів третього класу – на взаємодії кількості підходів і 

кількості повторень у підході; школярів четвертого класу – на взаємодії кількості 

підходів і кількості повторень у підході. 

8. На ефективність процесу навчання школярів першого класу 

«Перекиду вперед» позитивно впливає збільшення кількості підходів до 12 

разів, кількість повторень у підході коливається в межах 1–3 рази, інтервал 

відпочинку 60–180 с. У процесі навчання акцентується увага на кількості 

підходів. На ефективність процесу навчання школярів другого класу «Перекиду 

вперед» позитивно впливає збільшення кількості повторень у підході до трьох 

разів, кількість підходів коливається в межах 6–12 разів, інтервал відпочинку – 

60–180 с. Акцентується увага на кількості повторень вправи в підході. 
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9. На ефективність процесу навчання школярів третього класу опорного 

стрибка «Ноги нарізно через коня у ширину» позитивно впливає збільшення 

кількості повторень у підході до трьох разів, кількість підходів коливається в 

межах 6–12 разів, інтервал відпочинку 60–180 с. Акцентується увага на кількості 

повторень вправи в підході. На ефективність процесу навчання школярів 

четвертого класу опорного стрибка «Зігнувши ноги через козла у ширину» 

позитивно впливає збільшення кількості повторень у підході до трьох разів, 

кількість підходів коливається в межах 6–12 раз, інтервал відпочинку 60–180 с. 

Акцентується увага на кількості повторень вправи в підході та кількості підходів. 
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